
V tomto roce 
proběhne aktua-
lizace Strategie 
rozvoje regionu 
Hranicko, která 
vyústí v přepra-
cování tohoto 
plánu popisující 

problémy, na jejichž řešení jsou požado-
vány nejen finanční prostředky 
z evropských a tuzemských fondů, ale 
přispívají na ně obce mikroregionu do 
společného rozpočtu. V průběhu pěti mě-
síců se sejde pracovní skupina sestavená 
za účelem návrhu úprav zohledňující ak-
tuální poznatky z vývoje regionu. 

Dokument, který si zájemci mohou prohlédnout 
na internetových stránkách 
www.regionhranicko.cz, vznikl v letech 2005 - 
2006 jako kompilát různých strategických plá-
nů, které byly zpracovávány v historii Hranicka 
nebo které si nechaly zpracovat menší územní 
celky jako Město Hranice, mikroregiony Záho-
ran nebo Rozvodí. Hodnocení z minulého roku 
naznačuje, že do něj nebyly zahrnuty některé 
důležité oblasti, které ovlivňují dění v našem 
regionu. Strategie například málo zohlednila 
rozvoj vzdělávání na Hranicku, nedostatečně 
zahrnula podporu zemědělství apod. 
„Nedostatkům bychom chtěli předejít založením 

pracovní skupiny pro přepracování plánu s tím, 
že jejíž složení bude respektovat rozložení růz-
ných zájmových skupin v regionu. Počítá se na-
příklad se zastoupením podnikatelského sekto-
ru, škol nebo i nestátních neziskových organiza-
cí, upřesňuje Jan Balek z Hranické rozvojové 
agentury“, která má celý postup koordinovat.  

Výsledný dokument by měl kromě vzletných 
myšlenek obsahovat i seznam konkrétních pro-
jektů, které by mohly být realizovány v období 
prvních dvou let od dokončení aktualizace, tedy 
období let 2009 – 2010.   

Všechny kroky by, zjednodušeně řečeno, měly 
vést k tomu, aby se z materiálu čítajícího na 
čtyřicet stran stala kuchařka podle, které budou 
postupovat nejen instituce reprezentující rozvoj 
celého regionu, ale bude vodítkem pro menší 
žadatele, kterým směrem se chce region ubírat 
jako celek.  Strategie přitom nemá ambici na-
hrazovat plány jednotlivých obcí, spíš spojovat 
jejich zájmy při obnově regionu. „Po dvou letech 
od dokončení plánu lze říct, že se společná práce 
daří například v oblasti rozvoje cestovního ru-
chu, rozvoje kulturního a sportovního života 
nebo řešení nezaměstnanosti. Rádi bychom ten-
to záběr rozšiřovali o další oblasti“, upřesnil Jan 
Balek záměry s rozvojovou strategií.  

Jak dál na Hranicku napoví aktualizace strategie  
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Zprávy z regionu Hranicko 

Občané mohou rozšířit turistické programy 

V rámci projektu „Destinační 
management turistických lo-
kalit Hranicko a Dolina Małej 
Panwi“ se mapuje potenciál ces-

tovního ruchu regionu Hranicko. 
Projekt realizuje Hranická rozvo-
jová agentura, z.s. ve spolupráci s 

městem Hranice a polskými městy Kolo-
nowskie a Zawadskie. Tento projekt je financo-
ván z  Operačního programu Přeshraniční spo-
lupráce Česko – Polsko. 

Analýza bude základem k návrhu turistických 
balíčků, jejichž hlavním cílem je přitáhnout 
pozornost turistů k Hranicku. Výsledkem ana-
lýzy bude databáze informací o zajímavostech a 
významných tématech jako jsou:  Mlynářství 
(cykloturistika) která zmapuje tradiční cyk-
listické akce, půjčovny a úschovny kol, odpočí-
vadla, občerstvení,  aktualizuje informace o 
mlýnech na Hranicku.Z  projektu bude také 
financován nový cykloweb. 

Dále Místní tradiční produkty, výrobky, 
řemesla. Zde se  zmapují minimuzea, expozice, 
galerie, tradiční výrobky  produkty, akce i tra-
diční řemeslníci. Významné osobnosti, které 
na Hranicku pobývaly a rodáci  s nadregionál-
ním významem.  Místní legendy a příběhy 
které se vztahují k místnímu regionu, památce, 
objektu. Eko/agro turistika, která zmapuje 
farmy a statky s tradičním způsobem hospoda-
ření a také  naučné stezky. Sportovní aktivity 
a Wellness, relaxační a odpočinkové akti-
vity. Cílem je zmapovat stávající ubytovací ka-
pacity, volnočasové aktivity v oblasti kultury, 
sportu, wellnessové služby. 
 
Pokud máte nápad nebo podklady k těm-
to tématům, nebo se zabýváte některou z 
uvedených oblastí, kontaktujte nás na e-
mailové adrese: 
p.sikova@regionhranicko.cz nebo na te-
lefonním čísle: 776 642 774. 
 
Pavla Šiková 

www.regionhranicko.cz 

Pavla Šiková  

V Y D Á V Á  



Devatenáct zástupců srbských 
měst a regionálních rozvojových 
agentur bylo od neděle 22. 2. do 
soboty  28. 2. na studijní cestě 
po českém a moravském venko-
vu.  

Zajímalo je především podniká-
ní na venkově, příklady dobré 
praxe spolupráce veřejné sprá-
vy s podnikateli a neziskovými 
organizacemi na rozvoji venko-
va. ale také naše zkušenosti 
s Evropskou unií.  

Studijní cestu srbských starostů 
a pracovníků obcí a měst organizovaly pobočky Centra pro ko-
munitní práci ve středních a západních Čechách a také na střed-
ní Moravě.  

Páteční program byl ve spolupráci s Hranickou rozvojovou 
agenturou, z.s. připraven na Hranicku. Návštěva Hranicka byla 
zahájena v hotelu Centrum, kde byli Srbové přivítáni starostou 
města Miroslavem Wildnerem a ředitelem agentury Janem Bal-
kem a následně seznámeni s regionem, aktivitami města a čin-
ností agentury. Poté, v doprovodu starosty obce Eduarda Kava-
ly, navštívili bývalé zemědělské budovy přebudované na prosto-
ry pro podnikání v Bělotíně. Srbové si tak měli možnost pro-

hlédnout pracovní zázemí stolařství ZAPAČ a firmy BIKES 
PLAST a seznámit se s historií a činností obou firem. 

Náplní odpoledního 
programu pak byla 
návštěva významné 
potravinářské společ-
nosti Váhala & spol. 
v Hustopečích nad 
Bečvou spojená 
s ochutnávkou uzenář-
ských výrobků a pále-
nice             a moštárny 
„Pod Lípou“ ve Stříteži 

nad Ludinou.  

Návštěvu financovala Americká agentura pro mezinárodní 
rozvoj USAID pro bělehradský Urbanistický institut. 
V následujících týdnech přicestují na český a moravský ven-
kov další dvě skupiny srbských starostů a úředníků. 

Pavla Šiková 

 

 

Srbové se seznámili s rozvojem podnikání na Hranicku  

Zprávy z regionu Hranicko 

• vydání nové cyklomapy a spuštění cykloserveru 

• úprava webu hranicko.eu a příprava na spuštění  turis-
tického rezervačního systému.  

• studijní cesta do partnerského regionu v Polsku, která 
bude určena pro členy pracovní skupiny.  

• analýza potenciálu cestovního ruchu v regionu, o 
které se můžete dočíst na titulní stránce našeho newslette-
ru 

Michaela Randáčková 

Jak jsme vás již 
informovali na 
našich webo-
vých stránkách, 
kalendář kul-
turních, spo-
lečenských a 
sportovních 
akcí regionu 
Hranicko pro 
rok 2009 zís-
kal letos novou 
podobu a to 
tištěné publika-

ce s barevnou obálkou. Jeho vydání bylo součástí projektu 
Destinační management turistických lokalit Hranicko 
a Dolina Małej Panwi, který je financován z prostředků Ev-
ropského fondu pro regionální rozvoj. Kalendář je k dispozici 
v Městském informačním centru v Hranicích, turistických cen-
trech, obecních úřadech a jiných místech po regionu, ať už to 
jsou památky, zajímavosti nebo hotely a restaurace.  

Kalendář je nabitý akcemi opravdu po celém regionu a pevně 
věříme, že jeho vydání také přispěje ke zvýšení zájmu návštěvní-
ků, ale především samotných jeho občanů, o tyto akce a napo-
může rozvoji kulturně-společenského života našeho regionu.  

Již koncem tohoto roku začneme pracovat na vydání kulturního 
kalendáře pro rok 2010, kde doufáme, bude ještě větší počet 
akcí a jejich organizátoři se již budou hlásit sami.  

Další aktivity, které plánujeme: 

K návštěvě akcí zve nový kulturní kalendář 
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technologií, softwarových vybavení, pořízení nových patentů a 
licencí, zateplení budov a využití obnovitelných zdrojů energie. 
Objekty většího rozsahu nebo podnikatelské zóny mohou při-
pravovat nejen podnikatelé, ale i obce, které usilují o přilákání 
nebo rozvoj nových podnikatelských aktivit. Zvláštní preference 
je přikládána obnově starých objektů, které leží ladem a už ztra-
tily své původní využití a mnohdy zasahují negativně do vzhle-
du obcí. V takovém případě může podnikatel získat prostředky 
nejen na revitalizaci objektu, ale i na zafinancování návazné 
infrastruktury.  
Samostatnou skupinou jsou zemědělci, na které pamatuje Pro-
gram rozvoje venkova ČR a program LEADER. Zde mohou ze-
mědělci žádat na modernizaci podniků, a to zejména na staveb-
ní úpravy, technologie pro rostlinnou a živočišnou výrobu. Z 
této oblasti nelze pořídit mobilní stroje. Pro výrobce zeměděl-
ských a potravinářských produktů je určen program LEADER a 
Program rozvoje venkova ČR. Žadatelé mohou žádat jak na 
stavební úpravy provozovny, skladovací prostory, stroje, zaříze-
ní a technologie na výrobu produktů.   
 
Marcela Tomášová 
 

Rozvoj podnikání je jedním z 
důležitých oblastí ekonomické-
ho rozvoje obcí a region. Proto 
je podpora podnikání zahr-
nuta do programů, přes které 
lze o dotaci požádat. Malí a 
střední podnikatelů tak mají 
možnost financovat své podni-
katelské záměry. Stačí mít dob-

rý nápad, potřebnou dokumentaci jako je stavební projekt, 
doklady o finančním zdraví nebo vypracovaný podnikatelský 
plán. V neposlední řadě je třeba mít finanční prostředky na 
financování záměru. Jestliže je totiž podnikatel úspěšný a 
jeho projekt je podpořen, schválené prostředky obdrží až po 
realizaci a kontrole projektu. Pro zvládnutí náročné adminis-
trativy si mohou podnikatelé najmout řadu poradenských 
agentur, které se na danou problematiku specializují. 
V současnosti mohou malí podnikatelé na venkově do 10 za-
městnanců čerpat dotace z Programu rozvoje venkova ČR na 
zakládání a rozvoj podnikaní. Podporovány jsou výdaje na 
stavební obnovu, strojní a výrobní zařízení a technologie nebo 
na vybudování technické infrastruktury. Ostatní podnikatelé 
mají možnost využít dotací z Operačního programu podnikání 
a inovace na obnovu a rozšiřování objektů, pořízení strojů a 

I pro podnikatele jsou určeny evropské dotace 
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bude spojeno s akcí Den s regionem Hranicko a ze budou před-
staveny vydané publikace, hodnoceny recepty a ochutnávka 
připravených jídel. 

Mikroregion Hranicko připravuje zajímavý neinvestiční pro-
jekt, který je založen na spolupráci dětí a mládeže 
s projektanty. Jeho cílem je seznámit děti a mládež a povzbu-
dit jejich zájem o obnovu obcí zejména v oblasti jejich původní-
ho rázu. Výsledkem projektu budou 3 vzdělávací programy, 
jejichž výstupem budou 3 technické dokumentace zaměřené na 
obnovu obcí. Jejich přípravy se budou účastnit samotní aktivní 
občané, děti a mládež. 

Do konce května 2009 by chtěl Mikroregion předložit projekt 
znovu do Operačního programu Přeshraniční spolupráce ČR—
PR v oblasti Podpory spolupráce místních společenství. 
Bude zaměřený na rozvoj společenských, kulturních a volnoča-
sových aktivit místních komunit na obou stranách hranic – 
společné kulturní projekty, projekty místních společenství, spo-
lečných kulturních, společenských akcí a volnočasových aktivit, 
zaměření na propagaci a udržování společných tradic, spolu-
práci zájmových a mládežnických organizací. 

Výsadba alejí, významných skupin stromů, parků, to je 
námět dalšího společného projektu, kdy při jeho přípravě se 
bude hledat společné téma pro zapojené obce mikroregionu.  

I v letošním roce bude pokračovat Grantový program regio-
nu Hranicko 2009, který je zaměřen na podporu kulturních 
a sportovních akcí za finanční účasti významných firem 
z regionu a Mikroregionu Hranicko. 

Marcela Tomášová 

Jakými aktivitami pokračo-
vat v činnosti mikroregionu 
Hranicko v roce 2009 a 
následujících? Tímto se 
zabývala Rada mikroregio-
nu Hranicko v lednu 2009. 
Na základě tohoto jednání 
vznikla koncepce činnos-
ti Mikroregionu Hra-
nicko, jež obsahuje aktivi-

ty, které se budou realizovat v letošním roce nebo letech násle-
dujících. Jde o přípravu a podání projektů do různých dotač-
ních programů, na témata společná a zasahující do celého 
Mikroregionu Hranicko. 

I v letošním roce hodlá Mikroregion uspořádat akci nazvanou 
Den s regionem Hranicko, která se bude konat 10. října 
2009, tradičně ve sportovním areálu ve Valšovicích. Již třetí 
ročník této akce nabídce oblíbený petanquový turnaj zástupců 
jednotlivých obcí, zájmových skupin a spolků z Mikroregionu 
Hranicko. Jako doprovodný program budou různé akce pro 
děti i dospělé. 

Do POV Olomouckého kraje byl podán projekt s názvem „Za 
poznáním mikroregionu Hranicko“. Projekt je složen 
z několika částí: 1. vytvoření společenské hry nejen pro 
děti, která je zaměřena na poznávání mikroregionu; 2. publi-
kace o osobnostech v mikroregionu Hranicko, která bude 
sestavena na základě hlasování občanů v jednotlivých obcích; 
3. publikace mapující tradiční řemesla na Hranicku; 4. 
regionální kuchařka, kde budou uveřejněny zajímavé a 
tradiční recepty. Na závěr dojde ke společnému setkání, které 

Mikroregion plánuje aktivity na rok 2009 
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Zprávy z regionu Hranicko 
Mlynářský krajánek 2009 

Harmonogram akcí je pro letošek navr-
žen a schválen takto:  

18. 4. 2009—Slavnostní zahájení, cyk-
lovýlet na Potštát 

16. 5. 2009—1. společný cyklovýlet, 
okruh č. 1 Bělotín 

30. 5. 2009—2. společný cyklovýlet, 
okruh č. 3 Hustopeče nad Bečvou 

13. 6. 2009—3. společný cyklovýlet, 
okruh č. 1 Partutovice, Potštát  

19. 9. 2009—Slavnostní zakončení 
sezóny, vyhlášení výsledků soutěže ve 
Stříteži nad Ludinou. 

Věříme, že před zahájením sezóny se 
nám podaří zprovoznit nový cykloweb a 
bude vydána cyklomapa. Ta by byla pak 
samozřejmě distribuována na každém 
společném cyklovýletě.  

Veškeré novinky a aktuality můžete stále 
s l e d o v a t  n a  n a š e m  w e b u 
www.regionhranicko.cz/cyklotrasa. Zde 

je také uveřejněn harmonogram a budou 
upřesněny další podrobnosti pro letošní 
rok. Už nyní se na setkání se všemi cyklis-
tickými nadšenci a účastníky soutěže těší 

 

Michaela Randáčková 

Cyklist ická 
soutěž Mly-
nářský krajá-
nek, která 
vznikla jako 
součást regi-
onální cyk-
lotrasy „Po 
stopách vyu-
žívání vodní 

a větrné energie“ vstoupí letos již do 4. 
ročníku.   

V prosinci roku 2008 proběhla výroční 
schůze, kde došlo ke zhodnocení uply-
nulé sezóny a byly představeny plány 
pro letošní rok. V současné době připra-
vujeme soutěžní průkaz s novou sadou 
otázek, pracuje se na odstraňování vad 
na trasách (chybějící nebo poničené 
cedule) a už pomalu se začne formovat 
slavnostní zahájení nového ročníku. 
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Obce se učí připravovat 
své projekty ve spolu-
práci s nejmenšími díky 
programu Podpory ob-
novy venkova MMR 
ČR, který má podmínku 
přiznání dotace zapoje-
ní dětí a mládeže do 
přípravy projektu. Pří-
kladem je o město Pot-

štát a obce Radíkov, Polom a Ústí. Posledně jmenovaná 
obec vstupovala do programu hned se dvěma projekty, 
které byly připravovány společně s dětmi z obce.  

Ve městě Potštát děti od šesti do jedenácti let plánovaly 
využití areálu bývalého fotbalového hřiště. Jejich zapojení 
proběhlo v několika etapách.  V první řadě to bylo dotaz-
níkové šetření, které proběhlo mimo jiné na místní zá-
kladní škole a mezi mladými adepty Sdružení dobrovol-
ných hasičů. Přípravu projektu pak ovlivnilo hned něko-
lik výsledků tohoto šetření. Dalším zapojením bylo pláno-
vací setkání s mladými hasiči, kteří se k budoucí podobě 
areálu vyjadřovali grafickými návrhy. Jako podpora jejich 
představ sloužil i výlet do Hranic, kde navštívili místní 
posádku hasičského sboru.  

V obci Radíkov bylo do přípravy projektu Nové knihovny 
a klubovny v obci zapojeno pouze pět dětí, ale vzhledem 
k tomu, že jde o malou obec, jedná se o 100% zapojení 
této věkové skupiny. Děti tohoto věku byly osloveny, stej-
ně jako v případě města Potštát, dotazníkovým šetřením. 

Větší počet dětí byl pak ze skupiny předškolního věku, 
kdy tyto se k otázce projektu vyjadřovali v rámci bese-
dy s paní učitelkou v mateřské školce. Na tuto besedu 
pak mohly děti reagovat svými výtvarnými pracemi, 
kde kreslily současnou knihovnu, tak i nápady na tu 

novou.  

Obec Ústí zapojila 
děti do přípravy 
hned dvou projek-
tů. V první řadě se 
jednalo o procház-
ku dětí po bývalé 
komunikaci pro 
vybudování brus-
lařské dráhy. Děti si 

v průběhu procházky povídaly s panem starostou a 
projektantem o vybavení, které by bruslařská dráha 
měla mít a již plánovaly různé sportovní akce. Téma 
bruslařská dráha se pak odrazilo i v hodinách výtvarné 
výchovy, kdy děti kreslily své představy o vzhledu a 
vybavení dráhy. V druhém případě se jednalo o besedu 
se starostou obce, kde byl dětem ve věku 6 – 10 let 
představen záměr na zakoupení party stanu. Své před-
stavy o jeho využití pak děti promítly do výkresů 
v hodinách výtvarné výchovy.  

O výsledcích svého snažení se děti dozví v druhé polo-
vině dubna, kdy Ministerstvo pro místní rozvoj bude 
podané projekty hodnotit.  

Michaela Randáčková 

Obce připravují projekty s nejmenšími 
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 Ministerstvo pro místní rozvoj 
ČR—POV: 

• Podpora zapojení dětí a mládeže do 
komunitního života v obci 

• Podpora obnovy drobných sakrálních 
staveb v obci 

Žadatel: obec do 3000 obyvatel 
Uzávěrka: 4. 3. 2009 
 
 Program rozvoje venkova LEA-
DER: 

• Zemědělské a potravinářské produkty 
Žadatel: zemědělec, výrobce potravin nebo 
surovin pro lidskou spotřebu, výrobce krmiv 
 
• Lesnická infrastruktura 
Žadatel: subjekty (fyzické, právnické osoby, 
obce, sdružení) hospodařící v lesích 
 

• Spolkový život a sport 
Žadatel: obec, NNO, zájmová sdružení, církve, 
svazky obcí  

• Rozvoj cestovního ruchu 
Žadatel: zemědělský podnikatel, podnikatel s 
max. dvouletou historií v oblasti cest. ruchu 
 
Uzávěrka: duben  2009 

Program rozvoje venkova : 

• III.1.2 Podpora zakládání podniků a 
jejich rozvoje  

Žadatel: podnikající fyzická nebo právnická 
osoba (i bez historie), kteří splňují podmínku 
mikropodniků, tj. do 10 zaměstnanců  
 

• III.1.1.1 Modernizace zemědělských 
podniků  

Žadatel: zemědělský podnikatel – fyzická nebo 
právnická osoba, podnikatelský subjekt  
 

• III.1.1 Diverzifikace činností nezemě-
dělské povahy  

Žadatel: fyzické a právnické osoby, které pod-
nikají v zemědělské výrobě  
 

Uzávěrka: 9. 3. 2009 
 

• III.3.2 Zahájení činnosti mladých ze-
mědělců  

Žadatel: fyzická osoba ve věku od 18 do 40 let 
zahajující zemědělské podnikání, právnická 
osoba, která je řízena začínajícím mladým 
zemědělcem  
 
Uzávěrka: 6. 3. 2009 
 
 OP Podnikání a inovace: 

• Program Rozvoj 
Žadatel: fyzická, právnická osoba, MSP -
zpracovatelský průmysl  
Oblast podpory: pořízení nových technologic-
kých zařízení  
Uzávěrka: RŽ 15. 4.—15. 7. 2009, PŽ 15. 
6.—15. 9. 2009 
 
• Program ICT a strategické služby 
Žadatel: MSP, velké podniky 
Oblast podpory:  tvorba nových IS/ICT řešení a 
aplikací  
Uzávěrka: RŽ 2. 3.—2. 10. 2009, PŽ 1. 
5.—15. 1. 2010 
 
• Program Potenciál 
Příjemce: podnikatel 
Oblast podpory:  založení nebo rozvoj center 
průmyslového výzkumu  
Uzávěrka: RŽ 3. 3. 2008 —30. 9. 2009, 
PŽ 15. 7. 2008—30. 11. 2009 
 
• Program Školící střediska 
Příjemce: podnikatel, sdružení podnikatelů 
Oblast podpory:  výstavba, pořízení, rekon-
strukce, modernizace prostor určených pro 
vzdělávání a jejich vybavení  
Uzávěrka: RŽ 3. 3. 2008 —31. 8. 2009, 
PŽ 15. 7. 2008—30. 9. 2009 
 
RŽ = registrační žádost 
PŽ = plná žádost 
 
SFŽP—Dotace pro domácnosti na 

ekologické vytápění 
Příjemce:  občan 
Uzávěrka: 31. 3. 2009 
 
Dotace MŠMT 
• Práce s neorganizovanými dětmi a mláde-
ží  
Příjemce: NNO, zájmová sdružení, církve 
Uzávěrka: 31. 3. 2009 
 
 
Bližší informace k dotačním titulům 
na agentura@regionhranicko.cz nebo 
581 626 202 

Tř. 1. máje 2063 
753 01 Hranice 

Telefon: 581 626 202 
Fax: 581 626 202 
E-mail: agentura@regionhranicko.cz 

Naše služby:  

• bezplatné konzultace 

• zpracování žádosti o dotace 

• dotační management 

• zprostředkování projekčních služeb 

• realizace zadávání veřejných zakázek 

• plány rozvoje obcí a regionů 

H R A N I C K Á  R O Z V O J O V Á  A G E N T U R A ,  Z . S .  

Grafická úprava Hranická rozvojová agentura, z.s. 

Aktuální dotační tituly 

Agentura poskytuje služby v oblasti přípravy žádostí a realizace projektů financovaných z tuzemských a evropských dotačních 
programů. Nabízíme zkušenosti z přípravy, řízení a hodnocení projektů, koordinace rozvoje cestovního ruchu, realizace propa-
gačních kampaní, vytváření místních partnerství, zapojování veřejnosti do přípravy projektů.  

Zprávy z regionu Hranicko 


